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Анотація. Стаття присвячена дослідженню концепту лінії як матеріального 
об’єкта просторовості в мистецтві модернізму та постмодернізму. 

Мета статті – дослідити трансформацію ролі та способів використання лінії 
як матеріального елемента простору в мистецтві модернізму та постмодернізму, 
простежити її перехід від інструмента окреслення форми до динамічного медіума, 
що поєднує об’єкт, простір і глядача.

Методологія. Дослідження базується на принципах міждисциплінарного 
та комплексного підходів, що поєднують аналіз мистецьких явищ і сучасних на-
укових концепцій. Використано історико-хронологічний, біографічний, істори-
ко-порівняльний методи та мистецтвознавчий аналіз, а також інтерпретацію ху-
дожніх практик у контексті теорій простору й часу.

Результати. На основі аналізу творів Хуліо Гонсалеса, Лижії Кларк, Дена 
Флавіна, Девіда Сміта, Єви Гессе, Гордона Матта-Кларка, Мони Хатум, Хесуса 
Рафаеля Сото, Тамари Квесітадзе та Жома Пленси окреслено ключові напрями 
переосмислення лінії в мистецтві середини ХХ – першої чверті ХХІ століття. 
Запропоновано цілісну інтерпретацію трансформацій лінії як провідного за-
собу виразності у візуальному мистецтві пізнього модернізму та постмодернізму. 
Виявлено комплекс аспектів функціонування матеріальної просторової лінії, яка, 
окрім візуальної форми, набуває в сучасних мистецьких практиках аудіотак-
тильної, кінетичної пролонгованості й залученості як засіб формування інтерак-
тивного середовища. 

Наукова новизна. Виявлено особливості художнього переосмислення лінії 
як просторового елемента, що має здатність структурувати середовище, взає-
модіяти із глядачем та інтегрувати різні види просторовості – фізичну, психоло-
гічну, соціальну. Доведено, що лінія в мистецтві другої половини ХХ – початку  
ХХІ століття перетворюється на інструмент моделювання взаємодії об’єкта, про-
стору й часу. Встановлено, що лінія виходить за межі традиційного контуру 
форми та стає активним елементом, який структурує простір, впливає на його 
сприйняття та створює інтерактивний діалог із глядачем.

Практична значущість. Результати дослідження сприятимуть поглибле-
ному розкриттю теоретичних і практичних аспектів мистецтва постмодернізму, 
можуть бути використані в освітніх програмах із теорії та історії мистецтва, у мис-
тецтвознавчих і міждисциплінарних дослідженнях, а також у творчій практиці ху-
дожників і дизайнерів.

Ключові слова: візуальне мистецтво, мистецтво модернізму, мистецтво по-
стмодернізму, лінія, скульптура, дизайн, рисунок, інтерактивність, часопростір. 
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ВСТУП
Трансформаційні процеси мистецтва по-

стмодернізму беруть початок в авангардних 
ідеях; їх переосмислення, здійснене на кон-
цептуально новому рівні, веде до заперечення 
єдиної сталої реальності [38]. Одним з таких 
прикладів тяглості й водночас рушійної мета-
морфози модерністичних концепцій [3] постає 
багатозначність інтерпретації лінії в мистецтві 
другої половини ХХ ст.: лінія розглядається не 
лише як один з першоелементів площинних 
мистецтв, а також як аспект буття/існування/
формування просторовості. Десятиліття, упро-
довж яких відбувався перехід від модернізму до 
постмодернізму, характеризуються багатови-
мірністю та концептуалізацією зв’язків між різ-
ними сферами знань. Множинність виражальних 
можливостей лінії, полівалентність її поведінки, 
яка досліджувалася митцями з кінця 1950-х рр., 
знаходить паралель в ідеї перманентної розга-
луженості, закладеної фізиком Г’ю Евереттом 
у теорії мультивсесвіту (1957 р.). У цей період 
закладаються й поглиблюються ідеї взаємопро-
никнення мистецтва й науки, які отримали осо-
бливий розвиток у 1970-х рр. [10]. 

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Зусиллями філософів, науковців, теоре-

тиків і митців постмодернізму виявлено цілий 
комплекс різних аспектів існування та інтер-
претації постмодернізмом лінії як одного із 
провідних інструментів візуального мистецтва. 
Перші ґрунтовні інтерпретації проблематики 
було здійснено у працях філософів Ж. Дерріди, 
М. Фуко, Ж. Бодріяра, Р. Барта, Ж. Делеза, 
Г. Маркузе, теоретиків мистецтва Р. Краус, 
І.-А. Бойса, Б. Бухло, Г. Фореста, продовжено 
в пізніших роботах Н. Вейкфілда, Ф. Франка, 
М. Бота, К. Малабу, М. Бенаюна, І. Смол; 
групи німецьких дослідників А. Ламмерт, 
К. Мейстер, Я.-Ф. Фрюзорге, А. Шальхорна, 
а також Л. Переза-Орамаза, Г. Татлічі, 
C.-С.Е. Масатліоглу, М. Саккарі та низки інших. 

Протягом ХХ ст. теоретики та практики 
звертаються до багатосторонніх проявів лінії, 
потрактовують її, зокрема, як межу; як край-
розрив [12]; як розрив-шов (interstitium) 
[7, с. 499]; як слід-відбиток (trace) [12], як 
слід – траєкторію руху [2; 12]; як похідну 
від функції [2], як негативний простір [33], 
як товщину краю [33]; а також як реальний 
об’єкт просторовості [1]. У межах розглянутих 
способів існування лінії предметом даного до-
слідження було обрано граничні прояви лінії 
як реального просторового об’єкта, пере-
осмисленого митцями з огляду на багатоварі-
антність властивостей часопросторового кон-
тинууму.

МЕТА
Метою статті є виявлення трансформації 

значимості та способів використання лінії як 
матеріального об’єкта просторовості крізь 
призму неоавангардних і постмодерністичних 
мистецьких концепцій.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
Переусвідомлення різних форм співісну-

вання, співвідношення об’єкта та простору як 
провідних складників виразності мистецького 
твору було в центрі уваги митців авангарду. 
Цьому новому погляду на реальність, безсум-
нівно, сприяли проривні відкриття в галузі 
фізики [16], зокрема й експеримент Ернеста 
Резерфорда (1910 р.), завдяки якому було ви-
явлено, що атом – матерія – складається пе-
реважно з порожнього простору [23, с. 45]. 
У площинних мистецтвах це було здійснено 
кубістами шляхом нівелювання різниці між 
об’єктом і тлом; у просторовому мистецтві 
реалізовано конструктивістами й скульпто-
рами в концепції від’ємного простору. Робота 
українського митця Олександра Архипенка 
(1887–1964 рр.) «Жінка, що розчісує волосся» 
(1916 р.) (рис. 1) стала знаковим прикладом 
експерименту з порожнечею: відсутність ма-
теріалу на місці обличчя скульптури змушує 
глядача уявно завершувати образ.

 
Рис. 1. Олександр Архипенко. «Жінка, що розчісує 

волосся». 1915 р. Бронза. 35 x 8,3 x 8. 
Джерело: https://www.moma.org/collection/

works/81613

Продовження досліджень просторо-
во-об’єктних відношень втілилося в ідеї «ри-
сування у просторі» іспанського митця Хуліо 
Гонсалеса (Julio Gonzalez, 1876–1942 рр.), 
який «наголосив на понятті простору як по-
зитивної, первинної концепції скульптур-
ного мистецтва» [21]. За словами митця, 
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«скульптурні форми створюються у «шлюбі 
між матерією і простором» <…> таким чином, 
що «вони стають заплутаними, невіддільними 
одна від одної, як тіло і дух»» [21]. Проєкції 
тіней від тривимірних скульптур на двови-
мірну поверхню становлять особливу кате-
горію цього єднання (рис. 2).

 
Рис. 2. Хуліо Гонсалес. «Жінка перед дзеркалом». 

Прибл. 1936–1937 рр. Залізо. 203,8 x 60 x 46. 
Джерело: https://ivam.es/exposiciones/julio-gonzalez/

Кількома роками пізніше ідею проникної 
просторовості, що сформована «лініями у про-
сторі», продовжив розвивати ще один аме-
риканський скульптор, Девід Сміт (David 
Smith, 1906–1965 рр.). Як відзначала мисте-
цтвознавиця Розалінд Краусс, суть творчості 
Х. Гонсалеса та Д. Сміта «полягала в подаль-
шому винаході нового виду рисунка: скуль-
птурного запису простору» [25, с. 120] (рис. 3).

 
Рис. 3. Девід Сміт. Скульптурна група на міському 

причалі Болтон Лендінг на озері Джордж,  
штат Нью-Йорк. Прибл. 1955 р. 

Джерело: https://www.instagram.com/p/C9vAC7vxQYx/ 

У творчості послідовників Х. Гонсалеса, 
які практикували «рисування у відкритому 
просторі», лінія набула тривимірної просторо-
вості та предметної реальності, а «простір-по-
рожнеча став важливим елементом форми» 
[36, с. 17]. Це стало суттєвим етапом пере-
ходу від розуміння лінії як межі або контуру 
форми, метою якої є окреслення, відокрем-
лення, ізоляція об’єкта від простору, до ідеї 
«зшивання» різних частин просторовості, що 
було розвинуто митцями пізнього модернізму, 
починаючи із середини 1940-х рр. 

Дослідження концепції просторовості 
продовжилося, зокрема, у творах і теоретичних 
працях аргентино-італійського скульптора 
Лучіо Фонтани (Lucio Fontana, 1899–1968 рр.). 
Засади «просторовізму» (Spazialismo) було 
викладено митцем у «Білому маніфесті» 
(1946 р.) [6]. Розглянувши основні етапи роз-
витку просторовості в європейському мисте-
цтві від ХІІІ ст., Л. Фонтана дійшов висновку, 
що й доба авангарду, доба рушійних змін, 
«цілковито трансформованої чуттєвості» ко-
ристалася (хоч і у зворотному напрямку) усе 
тими ж самими матеріалами, прийомами й еле-
ментами античності [13]. Атакуючи «паралі-
зовані форми» [13] минулого, Лучіо Фонтана 
закликав до використання «власної енергії 
матерії» [13], до «єдності часу і простору» 
[13], втілив цю новаторську пропозицію в се-
ріях “Buchi” (з 1949 р.) – отворів-дірок, “Tagli” 
(з 1959 р.) – ліній-розрізів у реальній фізичній 
площині полотна (рис. 4). 

 

Рис. 4. Лучіо Фонтана. «Концепція простору. 
Очікування». 1964–1965 рр. 

Полотно, акварель, розрізи. 51,3 х 50,4. 
Джерело: https://www.mutualart.com/Artwork/
Concetto-Spaziale--Attese/617A1D37F693A7C1

Симптоматично, що дослідження нега-
тивного простору шляхом руйнації площини 
здійснено Л. Фонтаною досить модерністичним 
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способом: точка й лінія як похідна від точки 
з’явилися на площині в результаті докладе-
ного зусилля, результату зафіксованої у про-
сторі дії художника [24]. 

Одним з «останніх проявів модер- 
ності» [29] стало переосмислення лінії як еле-
менту виразності у творчості бразильської худож-
ниці Лижії Кларк (Lygia Clark, 1920–1988 рр.). 
Послідовниця неопластицистів, зокрема Піта 
Мондріана, «руйнівника поверхні, площини та 
лінії» [7, c. 495], у 1954 р. художниця заявила 
про виявлення потенціалу «органічної лінії» – 
лінії, яка реально існує, «не створеної» [33], – 
лінії, утвореної стиком площин (рис. 5). 

 
Рис. 5. Лижія Кларк. «Макет для інтер’єру № 1».  
1955 р. Фанера, промислова фарба. 30 х 50 х 18.

Джерело: https://portal.lygiaclark.org.br/en/
archive/168/maquette-for-interior

Зі свого боку зазначимо, що розгля-
нутий досвід «рисування у просторі» Хуліо 
Гонсалеса та Девіда Сміта, який серед інших 
здобутків виявив потужність виразності, сфор-
мовану перетином площин [32, с. 311], має 
безпосередній стосунок до новаторства Лижії 
Кларк. На відміну від неопластицистів, які ви-
вчали стик умовних площин на двовимірній 
пласкій поверхні, Л. Кларк радше досліджу-
вала стик граней площин тривимірних об’єктів 
реального простору: «Органічна лінія – це 
лінія простору, що пролягає між» [34, с. 9]. 
Професорка Принстонського університету 
Ірена Смол зазначає, що Л. Кларк переосмис-
лила такі моделі «з погляду товщини простору, 
а не краю. Отримана парадигма дозволяє нам 
уявити негативний простір, який залишається 
негативним, а не відновлюється як позитивна 
сутність» [33]. Продовжуючи протягом на-
ступних років дослідження, «головним героєм 
яких є відсутня лінія, порожня лінія, тіньова 
лінія, залишкова тріщина, лінія-безодня, ви-
дима в товщі площини» [29], Лижія Кларк по-
ступово наближається до ідеї тривалості лінії 
в часі, яку втілює у проєкті «Прогулянка» 
(“Caminhando”, 1963 р.). Концепція проєкту 

полягає у процесі поздовжнього розрізання 
стрічки Мебіуса: «Існує лише один тип трива-
лості: дія. Акт – це те, що створює Caminhando. 
Нічого не існує до і нічого не існує після», – 
стверджує мисткиня [7]. 

На ідеї єдності часопросторового конти-
нууму були побудовані теоретичні викладки 
й гасла більшості митців авангарду. Дослідження 
властивостей часопростору активно провади-
лося мінімалізмом, суть якого полягала в тому, 
що «він ознаменував перехід від пізньомодер-
ністського ілюзіоністського простору живопису 
до нової іманентності конкретних об’єктів» 
[26, с. 21–22]. Акцент змістився від об’єкта 
сприйняття до сприйняття об’єктного простору. 
Знаковим напрямом пошуків мінімалізму стало 
використання як медіума не просто об’єкта, 
а випромінюючого об’єкта – джерела світла. 
Власне спрямована енергія світлового випромі-
нювання здійснювала зв’язок об’єкта, простору 
та суб’єкта, забезпечувала тривалість цього 
зв’язку в часі. Творчість американського мініма-
ліста Дена Флавіна (Dan Flavin, 1933–1996 рр.), 
який першим використав люмінесцентні трубки 
як медіум, була визначена теоретиками як «мі-
груюча об’єктність» [9, с. 71]. Власне, оцю 
об’єктно-просторову перехідність забезпечено 
енергією випромінювання, яка пов’язує строгу 
геометрію світлової лінії потужними рефлексами 
з навколишнім простором і сприйняттям глядача 
[9, с. 70–71]. До ідеї скульптурного «рисування 
у просторі» Х. Гонсалеса та Д. Сміта додалося 
ускладнення поля існування ліній «світлових 
рисунків» [35, с. 85] структурованим кольо-
ровим випромінюванням (рис. 6). 

 
Рис. 6. Ден Флавін. «Діагональ 25 травня». 1963 р. 

Зелене флуоресцентне світло. h – 244. 
 Джерело: https://www.bastian-gallery.com/en/

exhibitions/dan-flavin-light-sculptures/

Перехідний період між модернізмом 
і постмодернізмом, протягом якого відбува-
лося зміщення акценту від об’єкта до дії (у 
творчості акціоністів, художників живопису 
дії тощо), характеризувався, серед іншого, 
і дослідженням реальної часопросторовості, 
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розвитку й тривалості в часі як об’єкта, так 
і самої дії. До кола американських постмініма-
лістів, разом із Робертом Моррісом, Річардом 
Серра, який досліджував те, як «дискретний 
об’єкт розчиняється у скульптурному полі, 
яке переживається в часі» [14, с. 612], на-
лежала художниця Єва Гессе (Eva Hesse, 
1936–1970 рр.). Твір мисткині «Зациклення» 
(“Hang up”, 1966 р.) (рис. 7) являє собою не-
сподіване трактування лінії як активного, на-
віть агресивного елемента, що вторгається 
в реальну просторовість, порушуючи межі 
особистого простору глядача: лінія дроту ви-
ростає з рами, яка обрамляє порожнє полотно, 
і, охопивши частину реальної тривимірності, 
замикається на протилежному куті рами. Межі 
між живописом і скульптурою, які досліджу-
валися та випробовувалися модернізмом [6], 
трансформувалися Євою у «простір між живо-
писом і скульптурою» [14, с. 613]. 

 

Рис. 7. Єва Гессе. «Зациклення». 1966 р.  
Змішані матеріали. 182,9 x 213,4 x 198,1. 

Джерело: https://www.artchive.com/artwork/ 
hang-up-eva-hesse-1966/

Переосмислене Євою Гессе та Лижією 
Кларк поняття межі, меж твору, власне, самої 
ідеї «між», було згодом потрактоване Жаком 
Деррідою як концепт розщеплення: «Між зо-
внішнім і внутрішнім, між зовнішньою і вну-
трішньою межею, обрамлюючим і обрамленим, 
фігурою і основою, формою і змістом, озна-
чальним і означуваним, і так далі для будь-
якої двоїстої опозиції. Межа, таким чином, 
роздвоюється в тому місці, де вона прохо-
дить» [12, с. 12]. 

Енергія розриву, яка була ще до-
сить модерністичним чином викори-
стана Лучіо Фонтаною, отримала справді 

постмодерністичний розвиток у творчості 
американського митця Гордона Матта-
Кларка (Gordon Matta-Clark, 1943–1978 рр.). 
Г. Матта-Кларк зробив принциповий крок від 
дослідження суто об’єктно-просторових від-
носин до вивчення феноменологічних по-
нять ентропії, руйнації, пам’яті. Ще студентом 
Г. Матта-Клар асистував художнику ленд-
арту Деннісу Оппенгейму, «коли той елек-
тричною пилкою прорізав канал у замерзлому  
озері» [27]. Використання енергії розриву, 
лінії, яка розростається у прогалину роз’єд-
нання, артикуляції від’ємного простору, на-
дихнуло Г. Матта-Кларка до реалізації його 
відомих проєктів 1970-х рр. – вертикальних 
прорізів крізь архітектурні споруди (рис. 8). 

 
Рис. 8. Гордон Матта-Кларк. «Розщеплення». 1974 р. 

Енглвуд, Нью-Джерсі. 
Джерело: https://publicdelivery.org/gordon-matta-

clark-splitting/

«Деконструкція ніколи не означає пе-
редачу чогось у певних межах. Вона не ці-
кавиться значенням чогось. Натомість вона 
підкреслює прогалини, що виникають у без-
підставних припущеннях, заснованих на тео-
ріях» [38, с. 47]. Ці розрізи, покликані вивчити 
поняття прогалини, відсутності, інтерстиції, 
«стають дедалі більш запаморочливими, 
оскільки диференціація між вертикальним роз-
різом і горизонтальним планом, необхідна для 
нашого сприйняття і проживання в архітектурі, 
стає майже повністю нерозбірливою» [8].

Процес руйнації, який набуває сенсу 
у творах Г. Матта-Кларка за допомогою «впливу 
невідомих, несподіваних перспектив» [27], зна-
ходить паралель у творах палестинської мист-
кині Мони Хатум (Mona Hatoum, нар. в 1952 р.). 
Художниця «<…> часто створює протилежні про-
стори, які підривають можливість однозначної 
інтерпретації. Її послання часто біполярні: 
вони одночасно матеріальні та нематеріальні, 
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притягують нас і водночас відштовхують» [31]. 
Позитивна енергія світла переусвідомлена 
М. Хатум як загроза в циклі творів 1980-х рр.: 
у її руках світло стає «інструментом зсуву ґрунту 
та дезінтеграції» [31]. Інсталяція «Світло в кінці» 
(1989 р.), яка складалася із шести вертикальних 
ліній світла в куті темної кімнати, «атакувала 
глядачів, коли вони наближалися і розуміли, що 
світло походить від незахищених електричних 
нагрівальних елементів, встановлених на мета-
левій конструкції із ґратами, як у в’язниці, по-
рушуючи уявлення про дім як місце безпеки та 
комфорту» [35, с. 598] (рис. 9). 

 

Рис. 9. Мона Хатум. «Світло в кінці». 1989 р. 
Рама з кутового заліза, шість електричних 
нагрівальних елементів. 166 x 162,4 x 5. 

Джерело: https://www.whitecube.com/artworks/ 
the-light-at-the-end

Світлові лінії заповнюють, затоплюють, 
формують собою середовище, дестабілізуючи 
не лише чотиривимірність фізичного конти-
нууму, а й усі інші види просторовості: психо-
логічний, соціальний, політичний. «Тривожні 
інверсії масштабу в роботах Хатум мають фі-
зичний ефект, який виштовхує нас із зони 
комфорту» [32].

Зацікавленість модерністів у дослідженні 
дії, тривалості в часі зумовила відповідну 
спрямованість вектора пошуків і щодо лінії, 
яка у своїй тривалості, виростанні з точки, 
ставала активним інструментом кінетичного, 
інтерактивного мистецтва й перформативних 
практик. Лінія як похідна руху у просторі була 
переусвідомлена, зокрема, одним із ключових 
представників кінетичного мистецтва, вене-
суельським митцем Хесусом Рафаелем Сото 
(Jesús Rafael Soto, 1923–2005 рр.). 

Концепція творчості Х.Р. Сото зосереджена 
на ідеї взаємодії між глядачем і об’єктом мисте-
цтва, на прагненні об’єднати твір, глядача та про-
стір у єдиний організм, що безперервно створює 
нові виміри та концепції. У своїх дослідженнях 
простору Х.Р. Сото використовував оптичні мож-
ливості матеріальних ліній, що реально існують, 
які «проростали» з картинної площини у простір, 

змінюючи його структуру, густину, пластичність 
тощо. У своїх інтерв’ю він говорить: «Раніше 
глядач був свідком, що перебував поза реаль-
ністю. Сьогодні ми знаємо, що людина не стоїть 
по один бік, а світ – по інший. Ми не просто спо-
стерігачі, а складові частини реальності, яка, як 
ми знаємо, вирує живими силами, багато з яких 
невидимі. Ми перебуваємо у світі, як риба у воді: 
без відстані від матерії-енергії; усередині неї, а не 
перед нею: більше немає глядачів, є тільки учас-
ники» [19]. Конструкції, які складаються з ру-
хомих елементів, що реагують на вітер або дотик, 
множать смисли просторовості, сповнюючи фі-
зичний континуум вібраціями. Під час праці над 
концепцією об’єднання твору та глядача в єди-
ному часопросторовому континуумі Х.Р. Сото за-
лучає до візуальних вібрацій оп-арту також 
і звукові. Однією з таких робіт є «Звукова про-
никність», або «Перфорований звук» (“Penetrable 
Sonoro”, 1970 р.) (рис. 10). Це одна з найвідо-
міших робіт Хесуса Рафаеля Сото: інтерактивна 
скульптура складається з великої кількості ру-
хомих елементів (мережі металевих трубок, що 
звисають з верхньої частини конструкції), які 
створюють звукові ефекти під час взаємодії із 
глядачами. «У моїх Penetrables участь стає так-
тильною, навіть часто аудіальною. Людина вза-
ємодіє із середовищем. Матерія, час і простір 
утворюють справжню трійцю, а рух – сила, яка 
демонструє цю трійцю» [20]. У творчості Х.Р. Сото 
лінія набула означеної матеріальності; окрім 
структурування простору розмаїттям траєкторій 
руху, вона покликана взаємодіяти із глядачем 
і візуально, і тактильно, і аудіально. Об’єкт про-
вокує безліч питань, сформульованих як автором 
твору, так і глядачами, відображає концепту-
ально наш усесвіт, сповнений нескінченною кіль-
кістю питань, на деякі з яких немає відповіді. 
У творах Х.Р. Сото важко зрозуміти, питання – це 
свідомість глядача чи справжній задум автора, і – 
чи віднайдено відповідь.

 
Рис. 10. Хесус Рафаель Сото. “Penetrable Sonoro”. 

1970 р. Метал, плексиглас. 300 х 300 х 300. 
Джерело: https://jesus-soto.com/penetrables/
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Грані взаємодії внутрішнього світу лю-
дини з навколишнім середовищем через ви-
ражальні можливості руху досліджує грузин-
ська мисткиня Тамара Квесітадзе (Tamara 
Kvesitadze, нар. в 1968 р.). Лінія в її скуль-
птурах часто відіграє роль концептуальної 
межі, що ділить людину на умовне «до» та 
«після». Це межа, що присутня в кожного, 
часто означає перехід в нові можливості пі-
знання себе як особистості та морального 
зросту. Концепція її роботи «Жінка, що обер-
тається» (2003 р.) (рис. 11) зосереджена на 
темах жіночності, свободи й еволюції. Авторка 
вважає, що жінки мають унікальну здатність 
адаптуватися до змін, що підкреслюється дина-
мічним характером фігури. Ця робота передає 
те, наскільки мінливою і адаптивною є жіноча 
натура, як швидко вона адаптується до чис-
ленних, часто кардинально різних, вимог су-
часності, наскільки багатогранною може бути. 

 

 Рис. 11. Тамара Квесітадзе. «Жінка, що обертається». 
2003 р. Тбілісі. Склопластик (fibreglass),  

метал. 48,5×22×15. 
Джерело: amarakvesitadze.com/rotating-woman

Можливості об’ємної просторовості, 
збагаченої елементами кінетизму, спону-
кають Т. Квесітадзе до подальших експери-
ментів. Мисткиня говорить: «З огляду на те, 
що скульптура зазвичай не пов’язана з рухом, 
мені стало дедалі цікавіше експериментувати 
із цією ідеєю у своїй практиці» [36]. Відома 
скульптура Тамари Квесітадзе «Чоловік та 
жінка» («Алі і Ніно») – це не просто візуальне 
втілення форми, а витончений прояв руху, 
який передає сутність внутрішнього стану двох 
людей. Дві фігури, створені з горизонтальних 
ліній металевих пластин, перебувають у без-
перервній трансформації, прямуючи назустріч 
одна одній, зливаючись в єдине ціле, а потім 
знову розходячись. Їхній рух повторюється 
циклічно, утворюючи візуальну метафору 
плинності глибинного зв’язку. У цій композиції 
лінія – не контур тіла, а потік думок, емоцій 
і душі. Вона стає головним інструментом ху-
дожнього висловлення, дозволяючи глядачеві 
побачити не зовнішнє, а внутрішнє: те, що по-
єднує людей на рівні емоцій і духовності, коли 

фізичне відходить на другий план. Саме цей 
безмовний рух у просторі втілює близькість, 
яку не можна спинити чи утримати – вона по-
стійно змінюється, як саме життя. 

 
Рис. 12. Тамара Квесітадзе. «Алі і Ніно». 2010 р. 

Батумі. Нержавіюча сталь. h – 8 метрів.
Джерело: https://lt.ogo.ua/news/skulptura-yaka-vmi-

ruhatis/

Каталонський митець Жом Пленса 
(Jaume Plensa, нар. в 1955 р.) відомий своїми 
масштабними скульптурами-інсталяціями, 
основну роль у яких відіграє лінія, яка ок-
реслює «пустий простір». Роботи скульптора 
асоціюються із плином думки, що виникає 
у свідомості людини та має безліч прогалин, 
які можна заповнити; вони відсилають нас до 
пам’яті та швидкоплинності людських думок. 
Ж. Пленса часто досліджує теми ідентичності, 
пам’яті та людських взаємин. Однією з най-
відоміших робіт митця (згодом неодноразово 
переосмислених у різних локаціях світу) 
є «Тіло знань» (рис. 13), де він використовує 
для створення об’ємно-прозорих форм зна-
кову систему різних світових абеток, наукові 
символи тощо.

 
Рис. 13. Жом Пленса. «Тіло знань». 2010 р. 

Пофарбована нержавіюча сталь. 800 х 526 х 526. 
Франкфурт-на-Майні. Фото автора

Maystrenko-Vakulenko Yu., Krailo L. (2025) The concept of line in spatial arts of modernism and post-modernism. 
Theory and practice of design. Culture and Art.  3(37). P. 376–387.  

doi: https://doi.org/10.32782/2415-8151.2025.37.38



ISSN 2415-8151 (Print), 2786-8664 (Online) 	 Теорія та практика дизайну. Вип. 37. 2025 [383]

Концепт мовної візуальності – провідної 
теми постструктуралізму, – утіленої в лако-
нічних формах знака, літери, гліфу тощо, сим-
волізує процеси спілкування та пошуку власної 
ідентичності, що складається з досвіду, знань, 
розмов та спогадів, які людина здобула за своє 
життя. Форма скульптури відображає ідею про 
те, що кожен з нас є частиною більшого цілого, 
і що знання та досвід передаються з покоління 
в покоління. «Скульптура – це міст між матері-
альним і нематеріальним, видимим і невидимим. 
Вона дозволяє торкнутися того, що неможливо 
побачити, але що завжди присутнє навколо 
нас – нашого колективного досвіду» [18].

Продовжуючи вивчати просторо-
во-об’єктні відносини, тонку грань між зо-
внішнім і внутрішнім, Ж. Пленса витоншує 
формотворчу лінію, що втілено в низці мону-
ментальних портретних проєктів 2010-х рр. Ці 
твори покликані розкрити глядачеві глибину 
внутрішнього світу особистості через силу 
лінії; зовнішність тут постає лише як умовна 
оболонка – первинна поверхня, що приховує 
справжню сутність: думки, пам’ять, свідомість. 
В одному з таких портретів, «Нурія» (рис. 14),  
Ж. Пленса не просто зображує жіночу го-
лову – він формує її з тонкого металевого 
дроту, створюючи нескінченний рух лінії, 
яка переплітається у візерунки й символізує 
потік внутрішнього життя. Лінія в цій скуль-
птурі – це візуальна метафора мислення. 
Простір між переплетеннями дозволяє поба-
чити внутрішнє, показати те, що неозоре й не-
вагоме [30], змушує замислитись про те, що 
саме могло бути в голові цієї жінки, які думки 
народжуються в неї, як виглядає світ її очима. 
Жом Пленса у своїх коментарях про «Нурію» 
зазначає: «Із цієї роботи я отримав можливість 
дослідити іншу сторону шкіри <…> Ми такі 
красиві зовні, але ви не уявляєте, наскільки 
ми красиві всередині» [17]. «Скульптура – 
це не тільки про об’єми. Це про щось глибоке 
всередині нас <…> Ми завжди стоїмо однією 
ногою у звичайному житті, а іншою – у найди-
вовижнішій абстракції» [28].

Через зв’язок різних варіантів мови – 
аудіальної та візуальної, лінія у скульптурах 
Ж. Пленса виступає як знак, стає частиною 
графеми, поєднуючи тривимірність, двови-
мірність та безупинний рух: вібруюче пле-
тиво тіней від реальної лінії на площину є мо-
більним і змінюється залежно від руху нашої 
планети під Сонцем [37]. 

ВИСНОВКИ
Використання постмодерністами власти-

востей лінії як матеріального об’єкта в чотири-
вимірному континуумі бере витоки в мистецтві 

модернізму. Вектор пошуків митців змістився від 
дослідження твердої поверхні обсягу, який про-
тистоїть просторові своїми жорсткими межами, 
до переосмислення матерії з погляду її проник-
ності, пористості, можливості руйнування по-
верхневого натягу речовини: пронизування, 
розрізання, розділення і водночас – до ущіль-
нення та згущення простору. Амбівалентність, 
притаманна лінії в мистецтві модернізму 
(функції зв’язку і розділення, поєднання двох 
точок і поділ двох площин), трансформува-
лася в полівалентність постмодернізму. Лінія 
розділяє сама себе, утворює розгалуження та 
перетини, формує нові смисли шляхом неспо-
діваного поєднання звичних засобів; втілює 
ідеї децентралізації водночас із сингулярністю 
точки перетину, у якій сходяться і розходяться 
всі векторні лінії розгалуження. 

Зміни в соціокультурному середовищі 
постмодернізму, які засвідчують перехід від 
візуального типу культури до аудіотактиль-
ного, уповні відобразилися й на переусві-
домленні матеріальної просторової лінії, яка 
набула не лише тактильності й аудіальності, 
а й кінетичної пролонгованості й інтерак-
тивності, за допомогою різноманітних видів 
енергії, зокрема й світла, вібрації, звуку тощо. 
Заміна цілісної загальної маси об’єкта про-
зоро-лінійним вібруючим каркасом викликає 
у глядача відчуття незавершеності образу, 
що, своєю чергою, пробуджує природне праг-
нення мозку до упорядкування та цілісності. 
Підключення минулого досвіду й спогадів ви-
ступає додатковим джерелом інтерактивності, 
що підсилює враження від мистецьких творів. 
Виходячи, таким чином, за межі звичного 
сприйняття візуального мистецтва, лінія в су-
часних мистецьких практиках відкриває нові 
неочікувані горизонти можливостей. 

 

Рис. 14. Жом Пленса. «Нурія». 2017 р. Нержавіюча 
сталь. 350 x 275 x 344. 

Джерело: https://jaumeplensa.com/works-and-
projects/sculpture
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ABSTRACT

Maystrenko-Vakulenko Yu., Krailo L. The concept of line in spatial arts 
of modernism and post-modernism. 

This article is devoted to the study of the concept of line as a material object of 
spatiality in modernist and postmodernist art. 

Purpose. The purpose of the article is to investigate the transformation of the 
role and methods of using the line as a material element of space in modernist and 
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postmodernist art, to trace its transition from an instrument for outlining form to a 
dynamic medium that combines object, space and viewer.

Methodology. The research is based on the principles of interdisciplinary and 
comprehensive approaches that combine the analysis of artistic phenomena and con-
temporary scientific concepts. Historical-chronological, biographical, historical-com-
parative methods and art analysis were used, as well as the interpretation of artistic 
practices in the context of theories of space and time.

Results. Based on the analysis of works by Julio Gonzalez, Lijia Clark, Dan 
Flavin, David Smith, Eva Hesse, Gordon Matt Clark, Mona Hatoum, Jesus Rafael 
Soto, Tamara Kvesitadze and Joma Plensa, the key directions for rethinking the line 
in art in the mid-20th century and the first quarter of the 21st century are outlined. 
A comprehensive interpretation of the transformations of the line as a leading means 
of expression in the visual art of late modernism and postmodernism is proposed. A 
complex of aspects of the functioning of the material spatial line has been revealed, 
which, in addition to its visual form, acquires audio-tactile, kinetic prolongation and 
involvement as means of forming an interactive environment in contemporary artistic 
practices.

Scientific novelty. The features of the artistic rethinking of the line as a spa-
tial element capable of structuring the environment, interacting with the viewer and 
integrating different types of spatiality – physical, psychological and social – have 
been revealed. It has been proven that in the art of the second half of the 20th and 
early 21st centuries, the line has become an instrument for modelling the interaction 
of object, space and time. It has been established that the line goes beyond the tra-
ditional contour of form and becomes an active element that structures space, influ-
ences its perception and creates an interactive dialogue with the viewer.

Practical relevance. The results of the study will contribute to a deeper un-
derstanding of the theoretical and practical aspects of postmodern art and can be 
used in educational programmes on art theory and history, in art history and inter-
disciplinary studies, as well as in the creative practice of artists and designers.

Keywords: visual art, modernist art, postmodernist art, line, sculpture, design, 
drawing, interactivity, time-space.
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